首月**一开门红**煤炭保供底气足

本报记者

那今於布思也不可於十種的系統系用"現在表"取件作业。国家电技内蒙古公司/**贝**斯

国家统计局日前发布的最新数据显示,2022年,煤炭开采和洗选业营收突破4万亿元,同比增长19.5%。在全年营业成本同比增长15.2%的情况下,行业利润仍保持较高增速,利润总额比上年增长44.3%。

"规模以上工业煤油气电等主要能源产品生产均保持增长,能源供应保障能力稳步提升。"国家统计局能源统计司司长胡汉舟在解读统计数据时表示,煤炭生产企业在确保安全的前提下,有序释放先进产能,圆满完成保供增供任务。去年规模以上工业原煤产量45.0亿吨,比上年增长9.0%,增速比上年加快4.3个百分点,产量创历史新高。

有了良好基础,新一年保供形势怎么样?煤炭市场能否继续稳住?

■_利好形势开年延续

表现到底好不好,数字最有说服力。截至目前,A股已有20余家煤炭上市公司发布2022年业绩预告,其中超八成公司显示"预增"。

对于成绩单,多家煤企均表示得益于行业高景气度。在落实保供要求的过程中,先进产能快速释放,煤炭产量稳步增长,供需矛盾得到了有效改善。例如中国神华公告表示,预计2022年度实现净利润687亿至707亿元,同比增长36.6%至40.6%。预增原因之一,正是该集团积极贯彻落实保障能源供应政策和要求,以煤炭保能源安全,核增煤矿产能,加强生产组织,商品煤产量及售价上升。

对此,安信证券研究中心分析师周喆认为,除了行业形势整体好转,各煤企也努力在煤质改善、控制成本、开拓市场方面下

功夫,助力盈利能力提升。部分煤企还通 过资产注入实现产能跃升,共同带动业绩 增加。

全年经营看首季,首季经营看首月。 从多家主力煤企的表现不难看出,利好形势实现了延续。今年1月,国家能源集团自产煤产量、商品煤资源量、铁路运输量、两港煤炭出港量等,全部超计划完成;中煤集团优先保障华东、东北发电供热企业告急需求,截至1月27日,其北方港总体库存同比增加120万吨,提升了对重点区域、重点时段的保供能力;以省内电煤供应合同兑现率101%、省外矿井调人煤炭储备计划完成率100%的成绩,山东能源集团圆满完成首月增储保供工作……

"我们以薄煤层集约高效生产为主要抓手,在提质、提效、提量上做文章,实施职工思想、安全生产、成本管控层级包保,压实了主体责任。"山东能源枣矿集团滨湖煤矿矿长王成介绍,该矿最大限度释放产能,今年1月实现主要生产经营指标全线飘红。

■_供需关系有望持续改善

接下来市场走势如何,是多方关注的保供工作要点。

从需求端看,根据中电联发布的2023年度全国电力供需形势分析预测报告,在正常气候情况下,预计今年全国全社会用电量将比2022年增长6%左右。新能源增量之余,剩下的电力主要仍由煤电补充,这意味着用煤需求将持续释放。另据中国煤炭运销协会分析,基础设施投资明显提速、制造业投资增长较快,成为2022年拉动煤炭需求的主力引擎,预计今年仍会持续发

力。宏观基本面拉动的煤炭需求,有望呈继续恢复态势,实现小幅增长。

上述中电联报告建议,继续加大优质产能释放力度,加快推进新核增产能各环节相关手续办理,尽快实现依法合规增产增供。制定煤矿保供与弹性生产办法,优先组织满足条件的先进产能煤矿按一定系数调增产能,形成煤矿应急生产能力,以满足经济持续复苏以及季节性气候变化等对煤炭消费的增长需求。

再看供应端,中国煤炭市场网分析人士弘墨表示,去年以来,受保供稳价政策推动,煤矿产能核增进度明显加快。结合近期各主要产煤省发布的产能数据,2023年全国生产煤矿产能仍将增加,全年产量有望达到45.5亿吨,增速约为2.2%。尽管煤炭消费获得较强支撑,但在全社会库存处于合理水平的保障下,供给能力继续增强,今年供需关系有望持续改善,煤价中枢稳定在合理区间。

"我认为,今年供需形势总体偏宽松,煤炭市场价格以稳为主、小幅波动,不太可能再出现 2022 年那种缺电情形。"易煤研究院总监张飞龙告诉记者,综合预估,今年原煤产量预计较去年增加 3%左右,对应约 1.5 亿吨的增量空间。"特别是疆煤值得关注,当地计划在准噶尔等区域建设一批大型现代化智能化煤矿,力争疆煤外运达到 8800 万吨。"

■₌提前筹备保供工作规划

对照保供形势,晋陕蒙等产区已将增 产列为重点工作,多家主力企业纷纷拿出 新的规划部署。

记者了解到,第一产煤大省山西明确

提出,在确保安全生产前提下,加快煤炭先进产能释放,今年力争煤炭产量达到13.65亿吨。陕西省将"优煤"任务放在首位,提出扛牢能源安全责任,争取海则滩等4处煤矿开工建设,确保煤炭产量达到7.5亿吨。内蒙古自治区虽未公布具体增产数字,但同样强调了"提高煤炭弹性产能和应急保供能力",并将全力推动传统能源和煤基产业老树发新芽。

作为内蒙古东部及东北地区最大煤企、保供主力,国家电投内蒙古公司在霍林河、白音华地区拥有8100万吨煤炭产能。"我们提前分析研判保供形势,将积极承担对大东北区域发电、供热企业和属地民生用煤的保供任务,按照月度合同分解量,继续推进中长期合同兑现力度。"该公司煤炭部主任冯树清告诉记者,为提高保供能力,今年将继续推动煤炭产能核增,获取优质边角资源,加快先进产能释放;进一步细分产品种类、持续挖潜增收,按照优质优价原则,提高高卡煤销售量。同时,以"智慧、无人、绿色、零碳"为导向,持续推动科技兴安、少人无人智慧化矿山建设,在强化安全生产的同时实现产业升级。

除了产销,运输等其他环节也要跟上。 "我们将以煤港高质量发展确保能源运输。"国能黄骅港务相关负责人表示,在首 月超计划完成煤炭装船量 8.9 万吨的基础 上,港口将围绕主责主业精准发力,按照一体化产业链生产节奏,分层级建立长效联 络机制,实现与产业链相关单位无缝衔接。 同时,进一步推进煤港标准体系建设,加强 设备"管、用、养、修"全寿命管理,完善安全 管理体系。通过从管理上查原因、从制度上 解决问题,形成持续改进的良性机制,保障 安全生产高效稳定。

● 关注 -

1月疆煤铁路运量大增

本报讯中国铁路乌鲁木齐局近日透露,1月新疆铁路运输煤炭1226.61万吨,其中疆煤外运482.61万吨,同比分别增长19.5%和39.5%。新年伊始,新疆铁路部门落实电煤保供对接机制,准确掌握疆内30家电厂以及自治区工业和信息化厅确定的17家疆内重点工业企业的煤炭库存、日耗及铁路运输需求等情况,按照"五优先"原则提升运输效率,保障疆内供暖、电力等企业煤炭供应。

"黑金"运输大通道乌将铁路,连接乌北站与准东煤田将军庙矿区,是保障新疆电煤供应、民生煤运输和疆煤外运的重要通道。"我们走访了乌将铁路周边 24 家厂矿企业,按照全流程模式积极组织货源,实现需求、产量、库存、配送一体服务,确保运输计划精准落实到每一天、每一车。"中国铁路乌鲁木齐局乌鲁木齐货运中心营销部经理刘梦露说,运输效率的提升为疆煤运输提供了强大支持,乌将铁路单日开行列车对数最高达94对。

在乌鲁木齐货运中心甘泉堡营业部神信专用铁路,一趟趟满载煤炭的专列到达后,快速进行卸车。"铁路货运部门深化区域协同,在到达卸车方面加强配合,确保煤炭运输高效畅通。"兵团第六师煤电有限公司采购科科长左军说。

结合春运期间疆内保有车辆数量较大、占用线路较多的情况,新疆铁路部门还调整疆内和直通内地装车占比,扩大出疆装车数量,用好兰新铁路、格库铁路、临哈铁路"一主两翼"通道,实现快装快运,保障煤炭运输通道畅通。 (康颢严)

贵州 340 多处煤矿 全部复工复产

本报讯 贵州省能源局近日透露,截至2月初,贵州省具备复工复产条件的343处煤矿均已全部复工复产。至此,该省煤矿实现100%复工复产,全力助推一季度经济工作实现"开门稳"。

为保证贵州省能源行业及时尽早安全复工复产,贵州省能源局1月28日召开煤矿复工复产、煤电保供暨煤矿生产安全视频会议,安排做好煤矿复工复产、煤电保供和煤矿生产安全各项工作,同时派出多个督导组分赴有关市(州)和企业,指导服务和帮助企业协调解决复工复产等过程中存在的困难和问题,压紧压实能源保供责任。

据了解,贵州省能源局春节前印发了《关于持续做好煤电生产供应工作的通知》,明确要求春节期间煤矿不停工、不停产、供应不断档,分阶段实施精准调度,如实掌握煤矿生产组织情况,并成立由局领导带队的检查巡查组,指导重点产煤地区煤矿的安全生产工作;按照"三个确保"总体目标的要求,会同贵州电网公司每天过目标的要求,会同贵州电网公司每天过时度发电情况,为贵州省人民温暖过节和节后工商业企业复工复产复市(州)、企业下发做好天然气供应保障;向各市(州)、企业下发做好天然气供应保障的工作提示,调度各成品油企业春节期间保供及值班安排情况。

春节期间,贵州省煤炭产量稳步提升、煤电保供好于去年、油气供应较充足,为一季度经济开好局起好步提供坚强能源保障。 (黔讯)

湖北装机第二大 抽水蓄能电站获核准

本报讯 三峡集团近日称,该集团所属湖北能源南漳抽水蓄能电站项目获湖北省发改委核准。

南漳抽水蓄能电站位于湖北省襄阳市南漳县李庙镇,距襄阳市、武汉市直线距离分别约50千米、30千米,是国家《抽水蓄能中长期发展规划(2021-2035)》"十四五"重点实施大型项目、湖北省能源发展"十四五"规划的重点基础设施建设项目,也是湖北省装机容量第二大抽水蓄能电站,承担着维护鄂西北电网安全稳定、促进区域清洁能源发展的任务。

据悉,该电站投资 120 亿元,装机容量 180 万千瓦,建成后预计年发电量 44 亿千瓦时,年产值可达 20 亿元,年缴税 2.2 亿元,每年可节省标煤54.5 万吨,减少二氧化碳排放 144.42 万吨,有利于满足湖北省用电需求的增长和电力系统调峰需求,为电网安全稳定运行提供保障。

2022年4月,水电水利规划设计总院审查通过《湖北省南漳张家坪抽水蓄能电站项目预可研报告》。(宗和)

四川盆地 1 月天然气产量创新高

本报讯 四川盆地多个天然气生产企业近日透露,在2022年年产量创新高的基础上,各企业进一步加大油气勘探开发和增储上产力度,强化生产运行保障,天然气产量实现新年"开门红"。

中国石油西南油气田公司(以下简称"西南油气田")1月生产天然气超36亿立方米,同比增长近3亿立方米。中国石化西南石油局(以下简称"西南石油局")累计生产天然气7.6亿立方米,同比增加6%。

四川是全国天然气生产大省,也是川气东输的重要产出地,去年12月以来,四川迎来寒潮天气,天然气用气量达到高峰。

为全力以赴保障民生、工业用气,四川各天然气保供企业开足马力加大生产。1月,西南石油局最高日产天然气超2500万立方米,可满足近5000万户城市居民日用气需求,累计生产天然气7.6亿立方米,同比增加6%,创历史新高。特别是春节期间,西南石油局全力抓好天然气保供工作,精心组织1858口井生产,累计生产天然气1.69亿立方米,源源不断向上海、浙江、湖南、四川等8省市供应天然气。

与此同时,西南油气田提前做好天然 气应急保供储备,春节7天共生产天然气 8.23亿立方米,平均日产气量1.18亿立方 米,天然气足量、足压供应,保障人民群众温暖过节。

在西南油气田川西北气矿,石油工人坚守在海拔1100多米的九龙山顶,巡线人员在狭窄湿滑、积雪覆盖的道路上仔细巡查。川西、川东北、川南等工区,西南石油局一线3800多名员工春节坚守岗位,积极应对寒冷天气,严守供气安全"生命线"。

正值冬季保供关键时刻,这些都是天 然气生产企业全力保障天然气安全平稳 供应的生动缩影。

数据显示,西南油气田在去年12月至今年1月的保供高峰期,共生产天然气超

72 亿立方米,日产气量最高达到 1.19 亿立方米,同比增加 1000 万立方米。目前,该油气田日产气量维持在 1.1 亿立方米以上,进

一步夯实了冬季天然气保供资源基础。 回顾 2022 年,根据四川省能源局数据,全年全省天然气(含页岩气)产量超过500 亿立方米,达到513.4 亿立方米、同比增长6.1%。西南石油局相关负责人介绍,2023 年该局全年计划生产天然气92 亿立方米,争取实现增幅近10%;同时,进一步加快建设年产百亿立方米气田,提升清洁能源供应能力,助力川渝地区千亿级天然气生产基地建设提质提速。 (朱珠)



2月10日,中国石油 华北油田储气库群日采 气超2000万立方米,同 比增加15%,累计注采气 超200亿立方米,为缓解 国内天然气供需矛盾、保 障能源安全发挥了重要 作用。

◇图片新闻

华北油田储气库群设计总库容为84亿亿库容为84亿亿区本。 米,承担着京津冀地区。自建库公来,累计注气110亿立方米, 米,采气超90亿立方米, 为首都经济文明建设方 供了有力保障。图为工作 人员在储气库站内巡查。

更在储气库站内巡查。 姜浩然 刘天一/图文